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Gleichzeitigkeit mit ¥ X ((2)

Mit dem Ausdruck ¥ ¥ ({2) (zusammengesetzt aus dem Pseudonomen ¥ ¥ [B¥] ,die Zeit“ und dem
Partikel der Zeitpunktangabe (2) konnen zwei Sétze, die Zeitlich zueinander im Verhéltnis stehen,
zusammengefiligt werden. Er kann in sehr vielen Fallen mit ,wahrend®, ,bei“ iibersetzt werden. Haufig
lasst sich eine Satzverbindung, die den Ausdruck ¥ ¥ ((Z) enthalt, mit ,Wahrend etwas geschieht,

geschieht eine weitere Sache” libersetzt werden. Er wird als Bindeglied zwischen zwei Satzen nach

der allgemeinen Formel |Satz; ¥ % (12), Satz; yerwendet.
Als Pradikat kommen fiir beide Satzteile V, VA, NA und N in Frage, wobei die Pradikate, die vor

¥ % (I2) stehen, wie bei den meisten Satzverbindungen héflichkeitsleere Formen einnehmen.

Wie in deutschen Satzen, die die temporalen Ausdriicke ,wahrend“ oder ,bei“ beinhalten, kann die
zeitliche Lange der Handlung des ersten Satzteils mit der Lange des zweiten Satzteils identisch, aber
auch (sehr viel) kiirzer sein. Aufderdem kénnen neben ,Handlungen“ auch selbstverstandlich Satze,
die Seins zustande -VA, NA, N- wiedergeben, gebildet werden. Wir bleiben zunachst bei Verbalsatzen,

d.h. Handlungen, um uns an die verschiedenen Satzverbindungen mit ¥ ¥ ({Z) zu gewohnen.

1. Moglichkeit
Zwei absolut zeitgleich erfolgende Handlungen sind im folgenden Beispiel zu erkennen:
THREBERDBYLE(I), FA 78 74—7 %V EF,

Beim Essen benutzt man Messer und Gabel.

oder allgemein formuliert: ,Wahrend ein bestimmter Vorgang erfolgt, erfolgt synchron ein anderer

Vorgang.“ Das lasst sich bildlich auch durch zwei gleich lange Handlungsstrange darstellen:

(=Handlungsstrang 1)

(=Handlungsstrang 2)

weitere Beispiele:
ABTAOFRFLSTHLEU), TLEERTVET,

Wahrend sie ihre Mahlzeiten einnimmt, pflegt Frau Honda fernzusehen.

FBITHL EZ(UY), T 0ENITTOET,

Beim Autofahren trage ich die ganze Zeit eine Brille.

MIEEARICVWAL EZ(UI), FAYVEBERATVE LT,

Wahrend er sich in Japan aufhielt, unterrichtete er Deutsch.

Grammatikalisch ausgedriickt miissen in solchen Fallen beide Verben eine lange Zeitspanne
wiedergeben konnen, d.h. entweder ein Zustandsverb sein oder durch T\ % einen lang anhaltenden
Zustand ausdriicken.

Solche Satze lassen sich immer mit ,wiahrend“ bzw. ,bei“ iibersetzen.

Die Handlungen lassen sich tibrigens mit den Begriffen ,Haupthandlung“ und

,Nebenhandlung" prizisieren. Im Japanischen steht die Haupthandlung, die mit ¥ ¥ ({Z) versehen
ist, immer am Anfang, d.h. in der Satz; Stellung. Das im Deutschen mégliche Vertauschen der

Satzstellung ,Man benutzt Messer und Gabel beim Essen” ist im Japanischen nicht moglich.
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Des Weiteren kann man anstatt ¥ % ({2) auch ¥ % ({2)(d benutzen. Dadurch dndert sich praktisch
nichts an der Aussage. Wenn allerdings das (Z durch den Partikel (1 iiberlagert wird, geschieht eine
deutliche Sinnveranderung. ¥ ¥ (4 bekriftigt sozusagen die Haupthandlung und grenzt diese von
anderen méglichen Handlungen ab. Der Beispielsatz mit den ,Mahlzeiten* KB T A (I BF %2 T 5

X X3, 7LELXR £, erhiltdurch das (3 eine Zusatzinformation, nidmlich die Betonung des

Essens: ,,Wahrend sie isst ...“. Das Fernsehen in der iibrigen Zeit konnte dadurch ausgeschlossen
werden: TH., B {tEL2TH L. TLEZRIYA, 7VF52ME£4, ,Aber wiahrend

sie im Garten arbeitet. sieht sie nicht fern. Sie hort Radio.“

2. Moglichkeit
BARICWAHAY Z(IZ), 52BFxRFE L1
Wahrend ich mich in Japan aufhielt, habe ich fiinf buddhistische Tempel gesehen.

Hier wurde durch ¥ % ((2) die Haupthandlung ,aufhalten” durch die Nebenhandlung von relativ
kurzer Dauer ,sehen” erganzt, wobei die kurze Nebenhandlung tibrigens auch nur ein einziges Mal
hatte stattfinden konnen. Es geht hier um die Lange der Nebenhandlung. Allgemein formuliert heifst
der Satz:

,2Innerhalb der Zeit, in der die Haupthandlung anhalt, erfolgt eine Nebenhandlung/erfolgen

Nebenhandlungen, die von kurzer Dauer ist/sind.“

Die bildliche Darstellung fiir solche Sitze mit ¥ ¥ ({Z) konnte so aussehen:

(=Haupthandlung)

__ (=5 xkurze Nebenhandlungen)

weitere Beispiele:
BFLTVBHYE(D), ETERVELL,

Wahrend ich einen Spaziergang machte, habe ich eine Zigarette geraucht.

Bt NET O Y X(12). 2EAT AL LEBEN S Y £ L,

Wahrend Sie schliefen, hat Frau Mori zweimal angerufen.

AADHMEED Y 2(12). L HELBEOET,

Beim Lesen einer japanischen Zeitung benutze ich haufig ein Worterbuch.

3. MoglichKkeit

¥ % (12) kann auch verwendet werden, um eine Nebenhandlung, die ganz am Anfang oder sogar
unmittelbar vor der Haupthandlung stattfindet, mit der Haupthandlung zu verbinden. Folgendes
Beispiel verdeutlicht diese Situation:

THRERNHY (D), FEHRVET,

»,Beim Essen wasche ich mir die Hinde.” oder praziser: ,,Anldsslich der Mahlzeit, wasche ich mir die
Hande.“

Eine allgemeine Situationsbeschreibung fiir Satze dieser Art lautet:

L,Unmittelbar vor Beginn bzw. anldsslich der Haupthandlung erfolgt eine momentane
Nebenhandlung.” Die bildliche Wiedergabe einer solchen Situation sieht folgendermafien aus:

(=Haupthandlung)

oder (=Nebenhandlung)
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weitere Beispiele:
BANRITY X (D). NMEAERVE LTz,

Anlasslich der Reise nach Japan, habe ich eine Tasche gekauft.

HHVCAZTHRUL EZ(UZ), O RENTEA,

Zum Lesen von Zeitungen und Biichern, setze ich mir eine Brille auf. ,,Anldsslich der Lekttire...”

REETRENTLLE(D), FTRENTET,

Wenn ich das Haus verlasse und zur Uni gehe, schliefde ich die Tiir ab. ,Anldsslich des Verlassens...“

Wie ersichtlich, konnen wir in solchen Fillen nicht mehr mit den Ausdriicken ,wihrend” oder

,bei“ operieren. Ansonsten wiirde das zeitliche Verhaltnis zwischen der Haupt- und Nebenhandlung
verschwimmen. ,Beim Essen wasche ich mir die Hande"“ konnte z.B. ein wiederholtes Waschen der
Hande wahrend der Mahlzeit implizieren. Mit anderen Worten miissen wir immer, wenn die
Haupthandlung durch eine Nebenhandlung eingeleitet wird, das ¥ ¥ (12) mit dem etwas trockenen
Wort ,anldsslich, ,zu(m)“ oder umstdndlich mit ,kurz bevor* iibersetzen. Das Wort ,wenn“ hier fiir
die Ubersetzung zu benutzen ist insofern ungiinstig, als dass dieses Wort im Deutschen auch eine
konditionale Funktion besitzt. Um Missverstandnisse zu vermeiden, sollte man es moglichst umgehen.
(Konditionalform, Lekt.9)

4. MoglichKkeit

Nicht zuletzt kann man durch ¥ % ({2) auch den Umstand wiedergeben, dass eine Nebenhandlung,

nachdem die Haupthandlung zu Ende gegangen ist, stattfindet:
FRErYE). BERVET,

Nachdem ich aufgestanden bin, wasche ich mir das Gesicht

Hier konnen wir auch kein ,wahrend“ oder ,bei“ benutzen. Da die Haupthandlung abgeschlossen sein

muss, bevor die Nebenhandlung stattfindet, wird in aller Regel das Perfekt als Tempus der

Haupthandlung gewahlt. Die allgemeine Umschreibung dieser Situation wurde oben schon erwahnt.

Die bildliche Darstellung fiir Satze mit ¥ % ((2) in diesem Zusammenhang konnte so aussehen:

(=Haupthandlung)
___(=Nebenhandlung)

weitere Beispiele: ‘

BARIIT-oRX E(U), K TAFEEZFLET,

Nachdem ich nach Japan gefahren bin, werde ich dort viele Fotos machen.
35 3K *

BRENSHY =), HILVWREZEFE LT,

Nachdem ich aus dem Bad gekommen bin, ziehe ich mir frische Sachen an.

NFELTX 2(12), AaolliimoeF L,

Nachdem ich in die Klinik eingeliefert wurde, habe ich alle benachrichtigt.
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beachte:

Das richtige Verstindnis der vielfaltigen verbalen Verbindungsméglichkeiten mit ¥ = (12) (¥ ¥,/ ¥
% (), die selbststindige Anwendung sowie die Ubersetzung ins Deutsche, setzt neben der korrekten
Einstufung des zeitlichen Verhéltnisses zwischen der Haupt- und Nebenhandlung (gleichzeitig-
zwischendurch-anlasslich-kurz vorher-nachher), eigentlich noch weitere Aspekte wie das Tempus
und die Aktionsart des Verbs (Zustandsverb oder kontinuierliches Verb) voraus.

Wir konzentrieren uns hier nur auf das Tempus:

Die Pradikate der Haupt-und Nebenhandlung kénnen jeweils entweder perfektiv oder nicht perfektiv

sein, so dass vier zeitbezogene Moglichkeiten denkbar sind:

a. Haupthandlung (nicht perfektiv) + ¥ %, Nebenhandlung (nicht perfektiv)
b. Haupthandlung (nicht perfektiv) + ¥ %, Nebenhandlung (perfektiv)

c. Haupthandlung (perfektiv) + ¥ % Nebenhandlung (nicht perfektiv)

d. Haupthandlung (perfektiv) + ¥ % Nebenhandlung (perfektiv)

In Beispielen wiedergegeben:
a BANTLL Y 5(12). 7AF2BVES,

Zu dem Zeitpunkt, zu dem ich nach Japan fahren werde, werde ich eine Kamera kaufen.
b. BA~NTL Y 5(I2). #ATEBVE LTz,

Zu dem Zeitpunkt, zu dem ich nach Japan fahren werde, habe ich eine Kamera gekauft.
. BANIS Y (), WATEEVET,

Zu dem Zeitpunkt, zu dem ich nach Japan gefahren bin, werde ich eine Kamera kaufen.
d BANToY 3(12). #AT4BVE LT,

Zu dem Zeitpunkt, zu dem ich nach Japan gefahren bin, habe ich eine Kamera gekauft.

Analyse:

a. Beide Aktionen sind nicht vollzogen, stehen also in Planung. Eine sinngemifie Ubersetzung lautet in
etwa: ,Sobald die Reise nach Japan feststeht, werde ich mir eine Kamera besorgen.”

b. Es handelt sich hier um einen Riickblick. Der Sprecher hat vor der Reise eine Kamera gekauft und ist
nach Japan gefahren. Fiir uns erscheint die Zeitangabe unlogisch oder zumindest schwer
nachvollziehbar. Hier wird namlich das Gehen nach Japan riickblickend vergegenwartigt (in die
Gegenwart gebracht): ,Ich hatte den Entschluss gefasst: -Ich werde nach Japan gehen - und
daraufhin habe ich eine Kamera gekauft”

c. Hier wird die Umkehrung von b. vollzogen. Es handelt sich um eine Mischung aus Planung und
Entschluss. Die Reise nach Japan wird zuerst in Gedanken abgeschlossen (Perfekt). Anschlief3end
erfolgt die Planung, was dort geschehen wird (nicht Perfekt). Die sinngemifie Ubersetzung lautet in
etwa: ,Angenommen, ich bin nach Japan gefahren. Da werde ich mir zunachst eine Kamera
besorgen.”

d. Es handelt sich um einen Riickblick. Beide Aktionen sind vollzogen. Es entspricht unserer

Auffassung von Zeit.

Satze, deren Pradikat in der Nebenhandlung im Perfekt steht, stellen somit immer einen Riickblick
dar. Gleichzeitig ist das Tempus der Nebenhandlung fiir das Tempus der gesamten Satzverbindung

verantwortlich. Das Tempus der Haupthandlung dagegen, ist sozusagen nur fiir sich selbst zustandig.
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weitere vermischte verbale Beispiele:
T
IEZERIXLEUD), COHRIAILEESTTM I -2 ET,
Zum Rauchen benutze ich dieses Feuerzeug, das ich von Frau Mori bekommen habe. (anldsslich)
LY R
FERBBEL2 0T WX X)), %2 EXLE LT,
Gestern bestellte ich mir eine Pizza, nachdem ich Hunger bekommen hatte. (nachdem)
Ri X 2(1), F7IsEnT £,
Nachdem ich das Haus verlassen habe, schliefde ich die Tiir ab. (kurz nachdem)
LwoY [
BERBEL WAL XU, FITEHKE L L1
Beim Reparieren des Autos, habe ich mich an der Hand verletzt. (wahrend)
PESLEFHRORLWAL E(2), TORTHEEOET,
Wahrend die Mutter die Haare des Kindes schneidet, benutzt sie diese Schere. (wahrend/anlasslich)

B Holz X X)), TV INETHRATL T,
Sobald Sie Zeit haben, lesen Sie bitte unbedingt das hier. (zwischendurch) (vgl. Anm. c)

€ oo bH

. . N T A b
FALHZATE DO D57 X Z(12), 24T EFLE L1,
Nachdem ich es auch, also die Erklarung durchgelesen hatte, nicht verstanden habe, habe ich die
Firma angerufen.

NRZ%ER) B %3 RE2FTL X0, (bei, [E=Abgrenzung gegeniiber anderen Situationen)
Passen Sie gut beim Aussteigen aus dem Bus auf.

NEDFT BT Y 5(12), TO—EFRF LREBODPUOET,

Beim Offnen der Eingangstiir, benutzt man diesen grofiten Schliissel. (bei)

B & )
BENFAWTWAXY E(U), BV HI N TEET,
Man kann Einkaufe machen, wahrend die Geschafte offen sind. (wahrend)

+

BIALEARLEDY E(D), Vo IOEEWTICEY 1,

Beim Lesen setzt sich Frau Mori immer auf diesen bequemen Stuhl.

¥

P UBR T E 22 2(12), FHEC LT,
etwa: Schreiben Sie mir bitte einen Brief, sobald Sie etwas Zeit herausgeholt haben. (zwischendurch)
(vgl. Anm. c)
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VA/NA/N + ¥ (I2)

¥ % (12) kann wie gesagt auch mit einem Nomen oder Adjektiv verbunden werden. Alle Aspekte, die
wir beim Verb kennengelernt haben, gelten auch fiir diese Wortkategorien. Da das Wort ¥ ¥ einen
nominalen Charakter besitzt, miissen Sie an die Besonderheiten der Attributivform (z.B. an das %
beim NA, an das ? beim N etc.) denken.

verbaladjektivische Beispiele:

e AlE, BRIV EUD, KIAVE) TN TEET,

Man kann z.B. viel Obst kaufen, wahrend es billig ist.

LY E(0), BREOUET, ALY () E-> R THLLTT,

Man schaltet das Licht ein, wahrend es dunkel ist. Wahrend es hell ist, braucht man es nicht zu tun.
BRI LBENELL 2(2), COEFOHET,

Sobald Frau Mori Kopfschmerzen hat, nimmt sie dieses Medikament ein.

oy = (12). BEoyw—lot—5§—%%%T,

Sobald es kalt ist, zieht man sich einen dicken Wollpullover an. (In Augenblicken, in denen ...)
MLy a(l2), KEEELET,

Sobald ich einsam bin, rufe ich meine Freunde an. (In Augenblicken, in denen ...)

St p o ELOTE, LAV (D), RTLHETL,

Ich bin im Moment etwas beschaftigt. Kommen Sie bitte, wahrend ich nicht so beschaftigt bin.
BEXANENE L, BUX I TABBLAL TROIT EEA L,

Die Mutter sagte: ,Wahrend du noch jung bist, sollst du viel lernen!*

g ps e Loy 3 (12), REAR TS L E L,

Wahrend ich mit dem Lernen beschiftigt war, kamen meine Freunde und storten mich.

nommalad]ektlwsche Belsplele

BANLE Y = ”]iRTT’\TT* ESE N

Sobald ich Geld benotlge gehe ich (immer) zur Bank.

ZOREEN £ 9 RTTF, RBETHVXE(I), bW TL T,

Das ist e. B., das alle benutzen. Benutzen Sie es nicht, wenn Sie es nicht benétigen. (wahrend der
unbendétigten Zeit)

RIIREVETOT, ROFPE@BOLLEUD), Do Y AREZRLET,

Nachts, wiahrend alle schlafen und drinnen im Haus Stille herrscht, lese ich in aller Ruhe ein Buch.
BESADHEY) R T, By (), BIRER~ET,

Sobald nicht so viele Kunden da sind und ich nicht so viel zu tun habe, esse ich zu Mittag.

REL T, MESASAORY X(12), BRRTLN- 1T,

Es war gut, dass erst nachdem ich das Zimmer geputzt hatte und es schon geworden war, meine
Mutter kam.

Brf 2870 < T, B \’(ﬂfiﬁ’%@?ﬁ‘ﬁfﬂﬁ CEUD), ES oA,
Sobald ich keine Zeit habe und es nicht moglich ist, selbst das Essen zuzubereiten, bestelle ich mir

Pizza.
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nominale Beispiele: N
FHOX E(2), ET7/ £ BbA TROTERATL,

Wahrend meiner Kindheit musste ich Klavier lernen.

.
BRI FEDLEUYD), 7TV RITEALTVE LT,
Wahrend der Grundschulzeit lebte Frau Mori in Frankreich.

FAPL

FRROX Z(1Q)F, RWEHENVY £,

Beim Ubersetzen benotigt man gute Worterbiicher.

HIRDL X(1Q), SHO#MEZHAE LT,

Beim Friihstiick habe ich die heutige Zeitung gelesen.

FENDXEU), BE4NHY FTLEALTL, AlE. B2IERIHY A,
Damals, als ich noch Student war, hatte ich kein Geld. Jetzt habe ich weder Geld noch Zeit.

LA

KRO Y E(D). BOADEA: L L > v B i LT,

Wahrend der Priifung habe ich einen kleinen Blick auf die Antwort meines Nachbarn geworfen.

innerhalb mit [

Ht
Das Nomen fd ,Zwischenraum” wurde bereits im Zusammenhang mit Ortsangaben (A ¥ B ? [d])

eingefiihrt. Dieses Nomen lasst sich aber auch in der Formulierung Satz: ~f&. Satz in der Funktion
eines Pseudonomen in temporalen Satzverbindungen verwenden. In dieser Funktion kann &
zunichst als ,wihrend” tibersetzt werden. Im Gegensatz zu ¥ ¥ ({2), wo hauptsichlich der Zeitpunkt
des Geschehens die Hauptrolle spielte, wird mit f& eher der Zeitraum in den Vordergrund gertickt. In
der sprachlichen Realitit gibt es zwar sehr viele Uberlappungen zwischen ¥ ¥ und 4], aber oft kann
man nach der Faustregel ,Augenblicke = ¥ ¥, Zeitspanne = [&]“ gehen.

Genau genommen wird mit f&] die Spanne des Geschehens bzw. des Seinszustands ,etwas tritt ein und
endet nach einer Weile"” wiedergegeben. Man sollte daher eine Satzverbindung mit f#] nach
Moglichkeit statt mit ,,wahrend“ mit einer anderen Formulierung wie z.B. ,innerhalb der

Zeit" libersetzen, wenn eine prazise Ubersetzung erwartet wird. (Es hangt immer von der Situation ab,
welche Genauigkeit von Thnen verlangt wird. Fiir den ,Hausgebrauch” ist z.B. eine solche
Differenzierung nicht immer notwendig, manchmal wirkt sie sogar unnatiirlich. Geht es um die
zeitbezogenen Nuancen, miissen Sie auch die folgenden Punkte 1 bis 3 beachten.)

Als Pradikat fiir die Satzverbindung mit f&] kommen im tibrigen V, VA, NA sowie N in Frage, die

bedingt durch den nominalen Charakter von & in der hoflichkeitsleeren Attributivform stehen

miissen. Bei einer genaueren Betrachtung lassen sich mit [ drei Arten von Aussagen zum Ausdruck

bringen:
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1. Als erste Art kann f#] zur Wiedergabe von zwei Aktionen bzw. Zustinden, die beide einen
bestimmten, d.h. abgegrenzten Zeitraum ausfiillen, und inhaltlich zueinander in Beziehung stehen,
benutzt werden. Die Aktion bzw. der Zustand, der im ersten Satzteil durch einen Handlungstrager
(bzw. ,Zustandsverursacher) zustande gebracht wird, beeinflusst die Aktion bzw. den Zustand
eines anderen, im zweiten Satzteil erwdhnten Handlungstragers (bzw. ,Zustandsverursachers®). Die
allgemeine Ubersetzung eines Satzes dieser Art lautet: ,solange A etwas macht, macht B durch
dessen Einfluss etwas anderes” oder ,solange A etw. ist, nimmt auch B durch dessen Einfluss einen
anderen Zustand ein“. Aussagen, die solche Bedingungen erfiillen, werden durch ein einfaches &,

aber auch durch & (2, d.h. mit einem abgrenzenden (i wiedergegeben:

AR

FHRNFRIIT-> TOBE). WO ROFHRBNTT,
Solange das Kind in der Schule ist, geht es 1mmer im Innern des Hauses ruhig zu.
ARIALNDOE LB VAE-F ORI, EETE LT,

Wahrend Frau Morls langwelhger Rede schliefen alle.

VAT h

INZ DEER)N T:ﬁlall ). PN TEEA,

Solange der Fahrstil des Bus(-fahrers) vorsichtig ist, kann man ein Buch lesen.

2. Die zweite Art der Satzverbindung mit [ dient zwar auch zur Wiedergabe von zwei Aktionen bzw.
Zustanden, die einen bestimmten, d.h. abgegrenzten Zeitraum ausfiillen, aber die beiden Satzteile
stehen nur zeitlich zueinander in Beziehung. Die Aktion (bzw. der Zustand), die im ersten Satzteil
vom Handlungstrager (bzw. ,Zustandsverursacher“) verursacht wird, beeinflusst den anderen
Handlungstrager (bzw. ,Zustandsverursacher”) des zweiten Satzteils nur insofern, als dass das
Ende der ersten Aktion bzw. der Seinsform auch das Ende der zweiten Aktion bzw. Seinsform
bedeutet. Die allgemeine Ubersetzung eines Satzes dieser Art lautet: ,genau innerhalb der Zeit, in
der A etw. tut, geschieht durch B eine andere Sache“ bzw. ,,genau innerhalb der Zeit, in der A etw.
darstellt, stellt auch B eine andere Sache dar”. Diese Aussage wird durch ein einfaches f#, aber auch
durch F'ﬁ (2, wiedergegeben:

FIAFERIIT-> TV ARD), RERORKRL %L £,
Waihrend das Kind in der Schule ist, werde ich Hausputz machen.
BIADAE—FORD). DAL TRER~E LTe,

Waihrend der Rede von Frau Mori haben die Anderen ihre Mahlzeit eingenommen.

IYAMThLe

BELFAUNZ HEEL L TV AU, RIEIAZFHZL N TEF LT,

Waihrend der Fahrer den Bus fuhr, konnte ich ein Buch lesen.

3. Als dritte Art wird f§] benutzt, um eine bestimmte Aktion oder einen Seinszustand des
Handlungstragers (bzw. ,Zustandsverursachers“) mit einem folgenden Satz, der direkt dazu
Stellung nimmt, kommentieren zu lassen. Hier gibt es wie gesagt nur einen Handlungstrager. Die
allgemeine Ubersetzung, die diesen Umstand beschreibt, lautet:

»Wahrend eine Aktion geschieht, geschieht beim selben Handlungstrager eine andere Aktion.“ bzw.
»Wahrend ein Zustand anhalt, hilt bei dem selben Handlungstréager ein weiterer Zustand an.“
Diese Aussagen konnen je nach Kontext sowohl mit einem einfachen [ als auch in der Form fd] (<
oder ] [Z wiedergegeben werden. Die unterschiedlichen Partikeln lassen folgende
Sinnveranderungen entstehen:

Das ,partikellose” ] ist sozusagen neutral und kann mit ,wahrend“ oder ,innerhalb der
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Zeit" libersetzt werden, f#] (< betont den Zeitfaktor und lief3e sich mit der Formulierung ,genau

innerhalb der Zeit“, ,noch innerhalb der Zeit" wiedergeben. Schlieflich grenzt f&] (X die Aussage von

anderen Moglichkeiten ab und kann wie bei der ersten Art des Gebrauchs mit einem

,solange” iibersetzt werden. (Die Formulierung f# [ (I ist zwar auch moglich, kommt aber selten
vor.)

FAEDOEUL)., RETTINRA P2 LTWE LI,

Waihrend meiner Studienzeit habe ich in einer Buchhandlung gejobbt. (mit (1: solange ich Stud.
gewesen bin ...)

HiRADRL), RETT AL M5 LET,

Noch wahrend der Sommerferien werde ich in einer Buchhandlung jobben.
FHREETWAEUL). #NTT,

Solange das Kind schlift, ist es (=das Kind) ruhig.

FEUVHUD), = TAMEBL T LTV,

Lernen Sie viel, wahrend Sie noch jung sind.

EFVHUT), =L TAOMEL DL TTWITELRA,

Solange Sie (noch) jung sind, sollten Sie viel lernen.

beachte:

Im Gegensatz zu Satzen mit ¥ X ((2), kann bei ] das Pradikat des ersten Satzteils nicht in Perfekt

stehen. Die Information des Perfekts wird im zweiten Pradikat, d.h. am Satzende realisiert, wobei

diese sich dann auf den gesamten Satz erstreckt.

vermischte Beispiele:
Folgende Beispiele machen deutlich, dass sich mit i keine kurzen, punktuellen Aktionen und

Seinszustinde wiedergeben lassen. Dafiir ist ¥ ¥ ((2) zustdndig:

TR LEIT AEE. oo RENTTVES,
Solange ich Auto fahre, trage ich die ganze Zeit eine Brille.

NS

Wo T A T
BFLTWAREIC, ITT2—AFRRNE LT,
Wahrend ich einen Spaziergang machte, habe ich eine Zigarette geraucht. (genau innerhalb der Zeit)
HHPETOALHEIL, 2BRT ALY LEHENHY £ LT,
Wahrend Sie schliefen, hat Frau Mori zweimal angerufen.
BAEIEFTHT N A LTOBHE, V2 bFF 05T, SREALTT,

Zu der Zeit, als ich den Job hatte, Autos zu reparieren, hatte ich immer schmutzige Hande, aber jetzt
sind sie sauber.

E el s S hTALY 3
BEIALDRX xR AHEE. EEZFEIREDT TR TVET,
Wahrend die Gaste aus dem Bus steigen, passt der Fahrer auf sie auf. (solange sie sich im

Aussteigvorgang befinden)

BEAMOTOAMEE. BoiT 52 TE 3,

Man kann nur Einkdufe machen, solange die Geschafte offen sind.
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5 ¥

BRXLEARLEDE. Wob ZoBmAnF(TEY £ 4,

Wahrend Frau Mori Biicher liest, sitzt sie immer auf diesen bequemen Stuhl.

ol

{1y hdea
AR, ROUEHEHLSIALE) 2N TEET,
Man kann z.B. viel Obst kaufen, solange es billig ist.

&

ROEE, Buy—bot—F —2EET,
Solange es kalt ist, zieht man sich einen dicken Wollpullover an.

BRSAATNE L, BV SABELAL THEWT 2oL, |

Die Mutter sagte: ,Solange du noch jung bist, sollst du viel lernen!“

k83 vy

FENFDTOVEIE, BEIAUIINNTHEELT S22 RIEI A CEETT,
Solange die Kinder noch klein sind, konnen Miitter kaum draufien arbeiten.

Ledss29 +
HBILTDERORBIIE. 77V AITHEATVE LT,
Waihrend der Grundschulzeit lebte Frau Mori in Frankreich.
HBE LD IERORBIC, EF%E . 000ERAE L,
Innerhalb der Grundschulzeit lernte Frau Mori 1000 Kanjis.

WMoRoOBls. SROMELESE LT,

Beim Friihstiick habe ich die heutige Zeitung gelesen. (noch innerhalb der Friihstiickszeit)

FAEDEIE, BAYH ) FLAT LU, A3, BLEEMEH ) A,
Damals, als ich noch Student war, hatte ich kein Geld. Jetzt habe ich weder Geld noch Zeit.
BAEMITL TOARIL, 724 XobFomits B i L,
Wahrend ich Japan bereiste, habe ich viele Tempel und Shintoschreine gesehen.
wor T
THREEXRLHE. BEIRAICTTARITOFLEL £ LT,

Waihrend der Mahlzeit haben wir uns uber die Reise, die wir wahrend der Sommerferien machen

werden, unterhalten.

BARNT- TWAR, BAREBEZY LAELE LT,
Wahrend ich mich in Japan aufhielt, habe ich ein wenig Japanisch gelernt.
¥+ ER » »Hx L
EZ2%%RHE. ExRATE L, T0RILELXHAOE LT,
Wahrend ich rauchte, machte ich das Fenster auf. Danach machte ich wieder das Fenster zu.

BAEZ 00T OARIE. For Z0E2DATVE LT,

Wahrend ich erkaltet war, habe ich die ganze Zeit diese Medikamente eingenommen.
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innerhalb der Zeit mit N

Das Pseudonomen P spiegelt auch in einer temporalen Satzverbindung seine urspriingliche

Bedeutung, namlich die ,Innenseite“ wider. In der Formulierung Satz1 M (<, Satz2 gibt dieses Wort an,

dass innerhalb einer begrenzten Zeit eine Aktion stattfindet bzw. sich ein Seinszustand ergibt. Bei N
liegt die Betonung wirklich auf dem, was man den ,Innenbereich eines Zeitraums“ bezeichnen kdnnte.
Insofern konnen in der Ubersetzung je nach Kontext Ausdriicke wie ,noch wahrend ...“ oder ,noch
innerhalb des Zeitraums.” auftreten, die sozusagen auf den allerletzten ,Stichtermin“ hindeuten, der
nicht liberschritten werden darf.

Es gibt einige Unterscheidungsmerkmale zwischen [ und P, die aber alle nicht 100%-ig stichfest zu
sein scheinen. Im Folgenden sollen einige Anhaltspunkte gegeben werden:

fdl kann oft ohne jeden Partikel benutzt werden, wihrend P wesentlich hiufiger entweder mit (2
oder mit (& erscheint. Wahrend f&] noch eine relativ klare zeitliche Abgrenzung wiedergibt, werden
mit P eher relative, schlecht prizisierbare Zeitraume angegeben. So kann man zwar | QO BH 5 | 2
BF D[ (,zwischen 10 und 12 Uhr“) sagen, aber niemals _|_Q B> 5 | 2 BED A, Umgekehrt ist es
moglich, % F ? M (2 (,innerhalb des letzten Jahres“) oder FE B ? A (2 (,innerhalb von gestern“) zu
sagen, aber nicht £ D H(Z oder EA D LS.

M
Mit 12 werden folgende besondere Situationen abgedeckt:

Die allgemeine Ubersetzung der Satzverbindung mit P (< lautet: ,noch innerhalb des Zeitraums, in

dem eine Aktion geschieht bzw. eine Seinsform anhilt, erfolgt eine Wandlung.“ M < gibt also nicht
nur einen begrenzten Termin an, wie es bei [&] (T der Fall ist, sondern deutet auch darauf hin, dass eine
Wandlung der Situation stattfindet. Das mit (< versehene M kann sich auf einen einzigen oder auf
zwei verschiedene Handlungstrager (bzw. ,Zustandsverursacher”) beziehen. Wenn nur ein
Handlungstrager im Satz auftaucht, ruft die Aktion (bzw. der Zustand), die im ersten Satzteil genannt
wird, eine Wandlung beim Handlungstrager selbst hervor. (,Wahrend ich fleif3ig Kanji tibte, wurde ich
noch innerhalb dieser Zeit ein Meister in Kalligraphie.“) Sind zwei Handlungstrager (bzw.

,2Zustandsverursacher”) vorhanden, kénnen a.) die Beiden im Kausalzusammenhang stehen. D.h. der

erste beeinflusst durch seine Handlung, die innerhalb einer bestimmten Zeit geschieht, den zweiten.

(,Noch innerhalb der Zeit, in der das Baby friedlich schlief, konnte die Mutter gerade noch die

schmutzige Wasche waschen.“). Es konnen aber auch b.) von der Zeit her zwar zueinander in
Beziehung stehende, so doch von der Kausalitat her vollig unabhdngige Aktionen bzw. Zustande
auftreten. D.h. der erste begeht eine Handlung innerhalb einer bestimmten Zeit, und wahrend dessen
erlebt der zweite unabhdngig vom ersten eine Wandlung. (,Noch wahrend ich an meiner Hausaufgabe
arbeitete, verwandelte sich die Nacht zum Tage.“)

RELTOBRE, RSP £ LT,

Noch innerhalb der Zeit, in der wir die Ubungen machten, habe ich die Grammatik verstanden. (nicht
verstehen — verstehen)

BEVKERLTOAAL, 1ML E LT,

Noch innerhalb der Zeit, in der ich ein interessantes Buch las, wurde es drauféen wieder hell. (dunkel
- hell)
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b VAW B

ZORA, BehstEERRELET,
Wahrend ich noch jung b1n werde 1ch verschiedene Fremdsprachen lernen. (nicht lernen — lernen)
Eﬁ‘o@@l*] . 71<"AJ$ ’i',%zi L 7=,

Noch wahrend der Sommerferlen habe ich Vlele Vokabeln gelernt. (ungelernt — gelernt)

- VI € oo

A”‘E")‘k?ﬁ‘/\é‘bﬁt‘ﬂ\? X%@%Eﬂﬁ Kbl F LT,

Noch wahrend ich den Sinn uberhaupt nicht verstanden hatte, endete die Erklarung der Grammatik.
(geschehen — enden)

RPN ERFEDAIL, ﬂuh(if%b’(ﬁ‘:i W E LTz,

Wahrend ich noch ein Student war, hat Frau Mori die Uni absolviert und ist Lehrerin geworden.
(Studentin - Lehrerin)

SMNBR S VAL, RITIFEY £ L L),

Noch wahrend es draufden hell ist, gehen wir nach Hause. (nicht nach Hause — nach Hause)

Al

Die allgemeine Ubersetzung der Satzverbindung mit A (3 lautet: ,solange eine Aktion geschieht bzw.
eine Seinsform anhilt, erfolgt eine andere Aktion bzw. herrscht ein anderer Zustand.“ M (£ grenzt also
die Situation gegeniiber anderen moglichen Situationen ab. Ein mit (3 Versehenes A erfordert keine
Wandlung mehr. Vielmehr wird mit M (3 eher so etwas wie eine zeitlich begrenzte Bedingung zum
Ausdruck gebracht. Umgekehrt impliziert man auch damit das Ende der Giiltigkeit der Aussage. Sie
endet ndmlich sozusagen sofort, nachdem die Aktion bzw. die Seinsform zu Ende gegangen ist. Es mag
wohl an diesem Umstand liegen, dass das ™ (& hiufig im Perfekt benutzt wird und einen Riickblick
darstellt. ,,Damals galt das, aber jetzt nicht mehr.“ (Zwar kann das Pradikat, das vor ™ steht, selbst
nicht im Perfekt stehen, aber die Information des Perfekts wird vom Pradikat des zweiten Satzteils
libernommen. Diese erstreckt sich iiber die gesamte Satzverbindung.) Um den Sinnwandel zwischen
[T und (3 zu verdeutlichen, werden hier die bereits genannten Sitze in abgewandelter Form mit M (3
gezeigt: o

YL TOBRE, XESLLHNY £ LI,

Solange wir die Ubungen machten, habe ich d1e Grammatik gut verstanden.

6 L2 LaEo

BEVAEHEATOAAE, CERA L EENL I EHNTEET,
Solange man e1n interessantes Buch liest, kann man die Sorgen vergessen.
E“Wﬁ B NEE LI L 3T,

Solange man noch jung ist, lernt man Verschledene Fremdsprachen.
BoR T

ThHORIE, FHI XALEE A TUE LTz,

Solange die Sommerferien dauerten, konnte ich mich noch an viele Vokabeln erinnern.

Fodo v 3 AT )

BRE “ﬂl‘i?b"\é‘ ST VAL, X %0)%‘% U5 h,

Solange ich den Sinn iiberhaupt nicht verstehe, kann ich auch keine Ubungen zur Grammatik machen.
RO EEFEOAE, KT ABRIRYT UL,

Solange ich noch ein Student gewesen bin, war Frau Mori zu mir freundlich.

SMPNEAS VLA, RITFS LWL TH VT,

Solange es draufden hell ist, brauchen Sie nicht nach Hause kommen.
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einige weitere Beispiele mit P (3:

ANTR AR, TH | T53FITTELRE2T-> TEVWITEE A,

Solange es mir noch gut geht, darfst du dieses im Jahre 1753 entstandene Haus nicht verkaufen.
FTENERADTIVAEL, BEIAFETHERRLVTT,

Solange die Kinder noch klein sind, sind Miitter sehr beschiftigt.
RELDPRRVAL, HEOPSIHNT L, Th, 2ErTEI 5¥0TH,

Solange Frau Mori nicht da war, war es im Zimmer ruhig. Aber jetzt geht es sehr laut zu.
TEXLTVAAIER. DX 2EA58M1H Y A,

Solange man ar?qitet, hat man keine Zeit, um liber andere Dinge nachzudenken.
CORFEERARITEE Y 2T, BROKE, BT, RORPRETT L,

Diese Arbeit beginnt jeden Morgen um 5 Uhr. Am Anfang ist man noch schlafrig und daher (ist sie)

recht anstrengend.

Nachzeitigkeit ~7-1& ()

Zwei Tatigkeiten, die nacheinander erfolgen, wurden bisher mit Hilfe der C-Form miteinander
verbunden. Neben dieser Form existieren weitere Moglichkeiten, zwei zeitlich aufeinander folgende
Aktionen in Form einer Satzverbindung zu realisieren. Die Anschlussform -7z ;&Z(’(“) (hier verbirgt
sich das Nomen %:é »das Danach“) zeigt an, dass die Aktion des ersten Satzteils gianzlich zum Abschluss
gebracht wird und erst anschlief3end die zweite Aktion stattfindet. Mit anderen Worten wird mit

7242 (7C) eine viel prizisere Zeitangabe gemacht, als bei der herkémmlichen te-Verbindung. Wahrend
die T- Form mehrere Tatigkeiten innerhalb eines Satzes verbinden konnte (A% 1&L T, & L - ¥t
AT, BE->T, %Y £, EinBuch suchen, etwas darin lesen, kaufen und nach Hause gehen.),

werden durch -724% T immer nur zwei Aktionen zusammen gebracht. Die Formel fiir diese

Verbindung lautet: [Satz; 721%( 7). Satz.|Als Pradikate kommen nur Verben (und Nomen mit

Tatigkeitsgehalt) in Frage, wobei das Pradikat des ersten Satzteils, wie ersichtlich, die Form des
hoflichkeitsleeren Perfekts (,,7z-Form*“) einnimmt. (Bei Nomen mit Tatigkeitsgehalt entsteht die Form
N % T.) Die Umschreibung der temporalen Satzverbindung mit 7z4% () lautet in etwa: ,Nachdem
man Vi getan hat, macht man V2“. Der Partikel T scheint hier lediglich eine schmiickende Funktion zu

haben, er kann auch wegfallen.

fhiE % LIk (T). T—IL IS E L,

Nachdem ich gelernt hatte, ging ich ins Schwimmbad.

Aot N . L -

BRE A R7IR (). ETRAEITITS 2t L E LT,

Nachdem wir den Film gesehen hatten, haben wir beschlossen, zusammen in eine Kneipe zu gehen.
BIAEAHEPORE(T), T—ay SIIRITELET,

Frau Mori wird, nachdem sie die Firma quittiert hat, eine Reise nach Europa machen.

G L 12180 C). THEAE E 4 E LTs,

Nachdem sie geheiratet hatten, bekamen sie ein Kind.

A, FEINEENRQ. BEHLE LT

Nachdem die Beiden ein Kind bekommen hatten, haben sie geheiratet.
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{>L 1 (>
BT 23R, #rlrxxq,
Nachdem man die Striimpfe angezogen hat, zieht man die Schuhe an.
YN S LRAHEDR(T). BAEE T > TS,
Nachdem Herr Weber die Arbeit verrichtet hat, lernt er Japanisch.

BT
DoNE2RATRE(C. D r®mAE LT

Nachdem ich Hiragana gelernt hatte, habe ich Katakana gelernt.

#

TZRELERQ. Y ¥ 7 —%B0ET,

Nachdem ich Tennis gespielt habe, werde ich duschen.

X T T hE

BOWRDHE - 7R (). FHES LLWRRAITL ) £ LT,

Nachdem ein starker Regen gefallen war, wurde das Wetter herrlich.
R—TERALHR(T), BRFEPSRT, RICHHEE R~ E LTs,

Nachdem ich die Suppe gegessen hatte, kam ein Fischgericht und als nachstes af3 ich ein Fleischgericht.

beachte:

Hr .
Der Unterschied zwischen dem uns bekannten ~ %> 5 und ~721& T liegt hauptsichlich darin, dass

bei ~721% T die erste Aktion véllig abgeschlossen sein muss, bevor die zweite Aktion folgt. Noch
genauer gesagt, geht es hier um den kompletten Abschluss einer ,Szenerie” mit einem anschlief3enden
»Szenenwechsel“. Auch wenn sich in vielen Fallen beide Formen verwenden lassen, gibt es auch

Situationen wie im Beispielsatz mit dem ,Regen”, in denen ein ~ T %" 5 nicht einsetzbar ist.

Vorzeitigkeit ~F A2, ~F A [T
Vorzeitigkeit mit ~#J (<

A
Der Ausdruck A7 ist uns als lokales Nomen (z.B. KF D T (CF £\ §, ) bereits bekannt. Mit

Hilfe der Formulierung ~®7 (Z, die an das Pradikat des ersten Satzteils angeschlossen wird, kann eine

temporale Satzverbindung gebildet werden, in der eine im ersten Satzteil erwdahnte Aktion durch die
zweite erweitert wird. Diese zweite Aktion findet jedoch zeitlich gesehen vor der ersten statt. Die

allgemeine Formel einer solchen Satzverbindung lautet: Satz1 7 (2. Satz2. &7 (T wird fast

ausschliefdlich an die hoflichkeitsleeren Attributivformen verbaler Priadikate angeschlossen und kann
mit , bevor etwas geschieht, geschieht etwas anderes" tibersetzt werden. (Neben verbalen Pradikaten
koénnen Nomen mit Tatigkeitsgehalt nach dem Schema N &7 [ in die obige Formel eingesetzt
werden.)

Im Ubrigen kann das Pradikat, das vor #T (< steht, nicht im Perfekt stehen. Die obige Formel muss

entsprechend prizisiert werden: Satz1 (nicht Perfekt) &7 (2. Satz2. Die Information des Perfekts

steht im Bedarfsfall im zweiten Satzteil. Dessen Wirkung erstreckt sich dann bis zum ersten Satzteil.
Andere Modifikationen wie die Negation oder die te-Form, die den Gebrauch anderer Temporalsatze
im Japanischen sehr erschweren, treten hier so gut wie nie auf. Dariiber hinaus ist bei der
vorliegenden Satzverbindung, entsprechend aller temporaler Satzverbindungen, die uns bekannt sind,
eine Umkehrung der Satzteile, wie sie im Deutschen haufig vorkommt (,,etwas geschieht, bevor etwas

anderes geschieht”), nicht moglich.



2. Semester Grammatik Lektion 4-15

Beispiele:
;éfi’i’@’\éﬁu L FEkVE LT

Vor dem Essen habe ich mir die Hinde gewaschen.

B BHIL., L EATLEN D,

Bevor Sie antworten, liberlegen Sie genau.

BANTCELUS, BAZEZY LBEL £ LT,

Bevor ich nach Japan ging, habe ich ein wenig Japanisch gelernt.

«]x%ﬁ'] . u’i'azﬁb"'? ¥4,

Vor dem Schlafengehen putze ich mir die Zahne.

T AR, EABEITE L,

Vor dem Rauchen habe ich das Fenster geoffnet.

~NEBHD, WEIE~TEE LTz,

Bevor ich nach Hause ging, ging ich ins Café.

BAR % O < BLIC, %%0)«1»& L 7=,
Bevor ich mich erkaltete, habe ich Medikamente genommen.

220

B FIT, HALL LTI,
Vor dem Gebrauch horen Sie sich die Erklarung aufmerksam an.

A L)

BEHDMI, XEDFEE LT,

Bitte erkliren Sie uns (zuerst) die Grammatik, bevor wir mit der Ubung beginnen.

BRI, BIT~TEE LT
Vor dem Einkauf ging ich zur Bank.

FAFRT HEUS, T—ITAITEEL £,
Bevor wir mit dem Lernen beginnen, gehen wir doch ins Schwimmbad.

Vorzeitigkeit ~ 87 (3

Steht anstatt des (T ein (X nach dem %7, bezieht sich die Vorzeitigkeit ausschlieflich auf Dinge, die
schon einige Zeit zuriickliegen. Die Konstruktion mit &7 (3“ stellt also einen Riickblick dar: ,Bevor
etwas geschah, hat man etwas anderes getan.” Die im zweiten Satzteil genannte Tatigkeit wurde vor
Beginn der Handlung des 1. Satzteils vollstandig abgeschlossen. Des Weiteren beinhaltet ein Riickblick
haufig auch den Umstand, dass zwischen den beiden Handlungen eine gewisse Zeit verstrichen ist.
(,bevor etwas geschah, hat man damals etwas anderes getan.“) Es versteht sich von selbst, dass der 1.
Satzteil nicht im Perfekt stehen kann und der 2. Satzteil dagegen im Perfekt stehen muss. Die

allgemeine Formel fiir einen Temporalsatz mit &7 (& lautet: Satz1 (nicht Perfekt) &7 (¥, Satz2

(Perfekt). Im Gegensatz zu ®1(Z, das nur im Rahmen eines Verbalsatzes vorkommt, konnen Sitze mit

Al 1L zwar seltener, aber immerhin mit allen Pradikaten (d.h. V, VA, NA sowie N) verbunden werden:
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AA~TCRIC, 2550 % L1, 20, BREICE>TWE LT,
Bevor ich nach ]apan ging, habe ich meinen Wagen verkauft. Bevor ich dorthin ging, pflegte ich taglich

damit zu fahren.

S BT AEIE. FETL .
Bevor ich Firmenangestellter wurde, war ich Student.
Ib Vxd T .
CORITEDEE., RITELTVE LT,
Ich wohnte in einem Studentenwohnheim, bevor ich in dieses Haus zog.

B X %

RAITRBEIE, AoeFETLT,
Bevor sie erwachsen werden, waren alle Menschen Kinder.

20 WA

AN HELUE. BBELXRS TAORLTHE LT,
Bevor ich ins Krankenhaus eingeliefert wurde, habe ich viel Alkohol getrunken.

F-2 4k

BIB(0)ELIE. BESTFK ThHY £ LT,

Vor der Heirat hatte ich viel Geld.

GIET HELL. WA Y THBUL D TEA, SETh0TT,
Vor der Heirat war sie sehr freundlich. Aber jetzt ist sie furchterregend.

QOT"’(ﬁ’) B, 2OV vV IEREN ST,

Bevor ich es bei 90 Grad wusch, war dieses Hemd (noch) grof3.

BEEI)EIL. WOLBEZEL TALPRITEDS> TV E LT,

Bevor ich den Wagen kaufte, fuhr ich immer mit dem Fahrrad.

HToN ﬂi%ﬁuti ﬁl‘ 79‘21’(’65%75 Tl 7=

Bevor Frau Mori kam, war das Zimmer sehr ruhig.

AILEIMHECD LI, I EFETI -y X(ITEF LT,

Bevor Frau Mori die Firma quittiert hatte, ging sie aus beruflichen Griinden haufig nach Europa.

L% Ty 0
BEORIL, BWEBE TVLANRRGTVE LD, 2SI -TICEEE A,
Vor dem Krieg gab es viele Menschen, die einen Kimono trugen, aber heute tragt man ihn kaum mehr.

LIEw FaxH

RNCL 2 Eld, BERFb bt RY (c 2T LT,

Bevor unser Vater starb, waren unsere Mutter und wir Geschwister wirklich gliicklich.
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Verkniipfung mit £ T/ % TIc

Wie bereits bekannt, kann der Partikel £ T neben der lokalen Anzeige ,bis“ (X7 6 K% % 1)

ebenso temporal verwendet werden. Anstatt einer Ortsangabe steht also eine Zeitangabe. Wenn

diesem F T ein (T folgt, kommt die Information des ,Stichtags” bzw. des ,allerletzten Termins*, also

,bis spitestens” hinzu. Mit (< wird sozusagen der zukiinftige zeitliche Zielpunkt hervorgehoben.

%ﬁiﬁ:@&%%tifo
BB CICZnEEL2 LA TEhY FE

B TH % W FEA,
S F TCIEFICR TN,

REF CHREROUEX 14,
REETILRRNH Y £ 1.

ABRII+ =B L TTT,
RRI+ oL TIHEDY £7,

FTuLHU AR 125 ]

KEEBETHE2NLETT,

WOETEARICVDESD,
AAETEFAVIDFEBS LS TELY) £¢
Ajo

| 995FFTRILY VIEATHEL
1=,
2005 T j(%‘i’—r%bi?’

Haolod AN SR

S KRR 9 AEBE TV ITEA
’(L‘éﬁL@F)’T L7,

ABERFE TITTIL U ITEATWBEITFTIC
T Tl 34,

bxb%yu+%if%mfmi¢
HBFE F TITIED | A‘ibivo

Frolo

+%#b+—%iT DEETHARE
&%é% ) ¥4,
+8rF TICHFITAST2IT ) DN TH,

Ich muss bis spatestens morgen diese Arbeit erledigen.

Ich werde bis morgen an dieser Arbeit sitzen.

Bis 3 Uhr bin ich im Unterrichtsraum.
Kommen Sie bis spatestens 3 Uhr zum

Unterrichtsraum.

Die Priifungen gehen bis nachstes Jahr weiter.

Spatestens im ndchsten Jahr findet eine Priifung statt.

Die Priifung geht bis 12 Uhr.

Die Priifung endet spatestens um 12 Uhr.
Spatestens bis Mittwoch bendotige ich das Geld.

Bis wann bleiben Sie in Japan?

Ich muss bis Mai nach Deutschland zuriickgekehrt sein.

Bis 1995 lebte ich in Berlin.

Spatestens bis zum Jahr 2005 werde ich das Studium

absolviert haben.

Letzte Woche hielt ich mich von Dienstag bis Freitag
bei meiner Mutter, die in Koln lebt, auf.

Ich muss spatestens bis Freitag zu meiner Mutter, die
in Koln lebt, fahren.

Das Restaurant hat bis 10 Uhr auf.

Gehen wir bis spatestens halb neun ins Lokal hinein.

Von 10 bis 12 findet in diesem Unterrichtsraum der
Japanischunterricht statt.

Man sollte lieber bis um 10 in den Unterrichtsraum
hineingehen.
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Gleichzeitigkeit mit ~7%: 9% 5

Wahrend die C-Form in einer ihrer Funktionen als zeitlich aufeinanderfolgende Satzverbindung
dient, gibt das ~7 %% 5 in Verbindung mit Verben zwei gleichzeitig erfolgende Handlungen wieder.
Die allgemeine Ubersetzung eines Satzes mit ~ 7 %" 5 lautet: ,Wahrend man V; tut, tut man
gleichzeitig V;“ (z.B. ,wahrend ich esse, hore ich Radio“ bzw. ,essend Radio héren®). Beide Tatigkeiten
diirfen nicht wie bei der te-Verbindung durch unterschiedliche Handlungstrager erfolgen (A B < A4 |
E—ILE28RAT, FZTIAUE7A4 2 %28HA % L7z, Herr Honda trank Bier, wiahrend Frau Mori Wein
trank), sondern miissen durch ein und denselben Handlungstrager (meistens ein Mensch) erfolgen.
Die Formel fiir die temporale Satzverbindung mit ~7:#%* & lautet: Satz1 (verbales Pradikat) ~7% 9% 5
Satz2 (verbales Pradikat). Das in Verbindung mit ~7:%" 5 stehende Verb hat die 2. Anschlussform

(d.h. die ,masu-Form“ ohne das ,masu*), wobei fiir %: %" & im Sinne von zwei gleichzeitig erfolgenden

Handlungen keine weiteren Modifikationen existieren. Eine andere Besonderheit der Verbindung mit

7)Y 5 liegt in der Tatsache, dass die erste Handlung, die erwahnt wird, nicht so wichtig ist wie die

zweite Handlung. Der inhaltliche Schwerpunkt der Aussage konzentriert sich im zweiten Satzteil, die
erste Tatigkeit stellt eher eine sekundare , Begleiterscheinung” der zweiten dar. Dieser Umstand lasst
sich im Deutschen hochstens iiber den Umweg des Partizips nachvollziehen, z.B. ,Radio hérend
Hausaufgaben machen.“, wodurch das ,horen“ wie ein Adverb wirkt und die eigentliche Handlung
,Hausaufgaben machen” schmiickend untermalt. Diese Tatsache ist insofern wichtig, als dass im
Japanischen die Umkehrung des genannten Satzes, also ,,beim Hausaufgaben machen Radio

horen“ eine héchst ungewohnliche Situation wiedergibt.

Beispiele:
S ERMELRDL, BEYLIT. T LT, B ALHELET,

Wahrend ich Radio hore, erledige ich die Hausaufgaben. Und anschliefiend lese ich ein Buch im Liegen.

MARETIA—kE—%2RAELDG, Fxr LI,

Wollen wir nicht das Gesprach bei einer Tasse Kaffee im Café fiihren? (Kaffee trinkend sprechen)

[ 3
ARTAFBERT =P TTIUNA P LS, RETRELTVET,
Frau Mori jobbt an Wochenenden im Kaufhaus, wahrend sie studiert. (jobbend studieren)

29 AN NS

REARF LA, BEDILEHEAE LT,

Wahrend ich im Park spazieren ging, dachte ich liber sie nach. (spazierengehend denken)
i N2)

BAATLSTLEZRLYN G, THRERNET, WERLVS, BBETRALET,

Japaner essen oft ihre Mahlzeiten, wahrend sie fernsehen. Und wahrend sie etwas essen, trinken sie
Alkohol.

IR AN REET ) ERERDL KERCET,

Udo Jiirgens singt Lieder, die er mit Klavier begleitet.

WECHBELFSLNL. FHREEE S LT,

Waihrend ich im Worterbuch die Vokabeln nachschaute, schrieb ich einen Brief.
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beachte:
In seltenen Fillen kann ~7: %% 5 auch mit VA, NA oder N kombiniert werden. Es sind hauptsachlich

idiomatische Wendungen, die nicht Gegenstand unserer Grammatik sind:

H
N: 25 etwa: ,fiir meinen Teil“, ,wihrend ich mich selbst beurteile”
[eR2 H 2
VA: /DWW S HZELWVEARK  etwa: klein aber fein ist das eigene Heim“
Taohb
NA: RS9 5 leider, bedauerlicherweise, ,wiahrend es bedauerlich ist*

beachte ferner:

Des Weiteren gibt es Fille, wo das Pradikat durch % %" & eine konzessive Bedeutung ,,obwohl*, ,trotz,
»auch wenn“ erhalt. Auch diese Fille sind nicht Gegenstand dieser Lektion.

FAYATHY LN, FAVEBEZZT D TEEEA,

Obwohl er Deutscher ist, kann er kein Deutsch sprechen.

TFunNo, B THEZE-> TWET,

Auch wenn ich es nicht gut kann, koche ich selbst.

Aufzihlung mit 72 Y .72 Y (¥ 5)

Mit Hilfe des Wortes ~7z !) konnen Aktionen und Zustinde in Form einer Satzverbindung aufgezahlt

werden. Dabei gibt es drei verschiedene Situationen, in denen das 7= ) vorkommen kann.

1. In erster Linie wird mit Hilfe doppelten (selten mehrfachen) ~7< ') die deutsche Aufzihlung ,mal
dies ... mal jenes tun/sein“ oder ,zum einen ... zum anderen ... tun/sein“ wiedergegeben. Es ist eine
mehr oder weniger willkiirliche Aneinanderreihung von Aktionen bzw. Zustanden ohne logische
zeitliche Folge.

2. Daneben dient ein einfaches ~7< ') der Hervorhebung einer reprasentativen Handlung bzw.
Eigenschaft von einem Thema, von dem gerade die Rede ist. ,unter anderem ... tun/sein, ,so etwas
wie z.B. ... tun/sein.“ Man unterschlagt z.B. als Stilmittel, aus Faulheit oder aus anderen Griinden die
tibrigen Moéglichkeiten und nennt nur die eine.

3. SchlieRRlich kénnen als dritte Situation mit ~7z !) gegensitzliche Aktionen und Zustinde aufgezahlt
werden. Dies entspricht der deutschen Formulierung ,mal tun und mal nicht tun“ bzw. ,mal sein
und mal nicht sein“, ,mal so tun/sein, und mal das Gegenteil davon tun/sein“

Formal gesehen wird ~7=z ') an das hoflichkeitsleere Perfekt von V, VA, NA und N angeschlossen (d.h.

,<ta-Form“ Anschluss), wobei in aller Regel bei allen drei oben genannten Verwendungsmaoglichkeiten

das 7z ) unabhingig von der Wortart des Pradikats mit dem Verb 3~ % abgeschlossen wird.

Schematisch wiirde das bei den Situationen 1 und 3 so aussehen: (Bei 2 steht eben nur ein einfaches

)+ 2)

V: V1 ~71) .. Vs ~1)3F 5

VA: VA, ~No12l) .. VA Notz 5
NA: NA1 ~7z-7zY .. NA; otz 4 5
N: N1 ~7zo7Y.. N o745
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Diese Formeln stellen nur Idealzustdnde dar, so dass z.B. eine Vermischung der Pradikatsworter (z.B.
VA mit NA etc.) durchaus moglich ist. Des Weiteren kommt zwar auch die Formulierung

,..~~ 712 }) T3 “in der sprachlichen Realitit in bestimmten Fillen vor, da aber die Version ~7z ) %
universal einsetzbar ist und dazu noch haufig von den deutschen Lernern ,unterschlagen” wird,
wollen wir in dieser Grammatik zunachst noch eingleisig verfahren. (abgekiirzte Formen, vergleiche 3.

Semester)

verbale Beispiele:
BEHIIAZZAULLY ., TLERZREZY LFE LT,

Gestern habe ich mal Biicher gelesen und mal ferngesehen.

AR EEELE L, REBEALEYLE LT

Was haben sie am Wochenende gemacht? Ich habe u.a. ein Buch gelesen.

ABI M, TINA P LIz, BERLEZY LTVET,

Herr Honda jobbt manchmal und studiert manchmal.

HOAEFEEE VY Ehdh oty LET,

Jener Mensch schreibt mal Briefe und mal nicht.

FETIEAELE LD, BFEREYLE L

Was haben Sie in Kyoto getan? Ich habe unter anderem Tempel besichtigt.

FRER~I, RALEY, Bl BAEY, S, £k Ui,

Kinder essen, trinken, schlafen, spielen, weinen und lachen.

LORAFY I TULID BNLY . EotzY LT\WE LT,

Wie war das Wetter in den Bergen. Es war mal klar, mal bewdlkt.

FER 4% LE L=, HEE LY. BB LY LE LT,

Was haben Sie gestern gemacht. Ich habe Wasche gewaschen und geputzt.

ad]ekt1v1sche (VA/NA) Beispiele:
ﬂ%rf’f%c@’c]] %(irﬂ’ﬁ")ﬁ V., 9>V LET,

Flugtickets sind mal teuer, mal preiswert.

FEIE Lot BLr-7) LET. BAZHE-1Y. @A -1=0b L £+,

Manche Kanji sind einfach, manche schwer, aber manche haben eine schone Gestalt, manche sind auch

interessant.

KA QB[ Pttt Bt LT,

Deutsche Stadte sind zum Teil belebt, teilweise auch ruhig.

{ >
FOEFT N5, EWTh - LET,
Meine Schuhe sind mal sauber und mal schmutzig.

PN

BARICESE L 51, L0t ELro=Y LE LT

Als ich einen Studienaufenthalt in Japan machte, habe ich mich mal gefreut und war mal traurig.



2. Semester Grammatik Lektion 4-21

e

Mz AR OB ILERA -7 ). BEITHED M- LET. b T,

Besonders am Montagmorgen sind alle schlafrig und haben keine Lust, zum Unterricht zu erscheinen.
Ich auch nicht!

Ol BAHoLYT AL F(), RIEVTLETL,

Sollten Sie Kopfschmerzen oder Fieber haben, bleiben Sie bitte zu Hause.

J—kt— #&#o# FFho12)FHY E(L t<*b%@ﬁt W7 e XNIET,

Immer wenn der Kaffee stark ist oder nicht gut schmeckt, mache ich viel Zucker und Milch hinein.

AR )

b oY BANLEE 51 Y F 5 Y B (1), BIT~TE £7.

Sollte ich z.B. noch mehr Geld bendtigen, werde ich zur Bank gehen.

BTN o12H, 3 mERh-72) T E5RIE, RITLFEI N,
Schenken Sie mir bitte die Biicher, die Sie nicht benétigen oder nicht mehr lesen.

F o

HEENELL T, BS TH@T%@#ﬁﬁtot BT A0 EENT, RICR~HAR
AW il B B R i = N s L

Wenn ich beruflich viel zu tun habe und es (deshalb) nicht méglich ist, selbst das Essen zuzubereiten,
oder wenn ich vergessen habe einzukaufen, und deshalb keine Lebensmittel zu Hause sind, bestelle

ich mir Pizza.

nominale Beispiele: ) y
LR LT TRRBDIE, Aol Bfof) LET.

Was ich im Restaurant esse, ist mal Fleisch, mal Fisch.

%@%ﬁﬁ%ﬁtot CHBE TSN LET,

Die Bahn am Morgen ist mal iiberfiillt, mal nicht tiberfiillt.

Tt &9
HRILDLIAHATHAH/ =T 1 — (3, :J:B%?Etot V. BEEB7-72Y) LET,
Die Partys bei Frau Mori finden am Samstag oder am Sonntag statt.

Tuvhun

FAEDPREIRI TRIL L TERTESE LY, b2 TET, ROTER-LYLET,
Die Sprache, die die Studenten gegeniiber Lehrern benutzen, ist mal sehr héflich, mal nicht besonders
hoflich.
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Zihlwort + ¥

In Lektion 3 sowie im vergangenen Semester haben wir einige Zahlworter in Verbindung mit Zahlen
kennengelernt. (Z 4, =ff etc.) Sobald diese Wortkombinationen mit dem Partikel ¥ versehen

werden, ergeben sich daraus zwei Bedeutungen.

1. Bedeutung

Werden grofRere Mengen als ,.eins” in der Kombination Zahl-Zahlwort- ¥ angegeben, dient das %
dazu, um ein Erstaunen iiber die Quantitat auszudriicken. Es bezieht sich immer auf das empfundene
Ubermaf, aber nicht auf die Geringheit der Menge. Dieser Umstand lisst sich manchmal mit dem
deutschen ,erstaunlich(e)” bzw. ,ganz(e)“ iibersetzen, aber meistens kann er nur mit einer
starkeren Betonung der angegebenen Zahl oder mit einem Ausrufezeichen in Klammern (!)

wiedergegeben werden.

Beispiele:

ekl

ERBICAME AR EHAE LT,

In den Sommerferien habe ich ganze 10 Biicher gelesen.
¥ Bt

BHZFTAREE IR DRIRICRS VT,

Taglich 30(!) Zigaretten zu rauchen ist nicht gesund.

CHORFIB=FZATALDFEN LT,

An dieser Universitat gibt es 15.000(!) Studenten.

NR—F s =1 5, HORVROIE T EAG KENRTE LT,

Als eine Party stattfand, hielten sich ganze 15(!) Freunde in meinem engen Wohnheimzimmer auf.

2. Bedeutung
Werden als Zahlenangabe in der Kombination Zahl-Zihlwort- % eine eins (oder in selteneren Féllen
auch andere Zahlen, die im Kontext als sehr geringfiigig empfunden werden) angegeben, folgt im Satz

immer eine Negativangabe (zB. —4 % & ') £ & A). In solchen Féllen wird das ¥ als Umschreibung

fir die geringste Menge im Sinne von ,nicht einmal ein“ verstanden. Beachten Sie bitte, dass in der
miindlichen Kommunikation die beiden Bedeutungen durch unterschiedliche Intonation

wiedergegeben werden. (ndheres in der miindlichen Ubungsphase.)

Beispiele:
ARBIci— Mt AEHALELAL T, LT

In den Sommerferien habe ich nicht einmal ein einziges Buch gelesen.

.
SBEFEFR=AL I E2R-> TV EEA

Heute habe ich noch keine einzige Zigarette geraucht.

ORI EALFENKRFITVEE A,

Um diese Zeit halt sich kein einziger Studierender in der Uni auf.

N — 2B BELE LIS, AARBE 570 T, —ALRECAT LT,

Ich hatte alle zur Party eingeladen, aber weil wir Sommerferien hatten, kam keine einzige Person.
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beachte:

Wenn eine bestimmte Menge an sich nicht gering ist, im Kontext jedoch vom Sprecher als sehr gering
empfunden wird, konnen diese Mengenangaben auch auf3er der eins entsprechend mit ¥ verbunden
werden:

500A—FNHFESLIENTEELALTLT,

Ich konnte nicht einmal 500 Meter laufen.

E—ILEZ50ARBEVE LD, BEIAVEISEARIRLEILATLT,

Ich hatte 50 Flaschen Bier gekauft, aber die Gaste haben nicht einmal 5 Flaschen (davon) getrunken.

beachte ferner:
Im Grunde genommen wird dieses % tiberall dort verwendet, wo Sie im Deutschen die Formulierung
,nicht einmal“ benutzen: 7% (3% 3% 3% T * £ ¥ A, ,Erkann nicht einmal Englisch.”

Fragepronornen + ¥ + Negation

Bestimmte Fragepronomen, die mit ¥ gebraucht werden, haben je nach Kontext sehr
unterschiedliche Bedeutungen. Hier geht es nur um Kombinationen, denen eine Negation folgt und die
somit dem Schema ,Fragepronomen + ¥ + Negation“ entsprechen. In solchen Kombinationen (z.B. 17

3 H ) £ A)dientdas ¥ dazu, die negierte Information stark hervorzuheben. Es entspricht im

Prinzip der deutschen Formulierung ,Fragepronomen + auch immer + Negation“ (Ubersetzung
unseres Beispiels: ,was auch immer, nicht vorhanden®). Diese hochst umstandliche Formulierung

lasst sich auf folgende Weise in vertrautere deutsche Ausdriicke umwandeln:

Kombination Bedeutung wortliche Ubersetzung

7] % (+Negation) nichts was auch immer, nicht

72#1% (+Negation) niemand wer auch immer, nicht

' 712 ¥ (+Negation) niemand wer auch immer, nicht

¥ Z(12) ¥ (+Negation) nirgendwo welcher Ort auch immer, nicht
¥ 2 (™) (+Negation) Nirgendwo welcher Ort auch immer, nicht
¥ ) L T#% (+Negation) in keiner Weise warum/wie auch immer, nicht

(Neben dieser grammatikalischen Konstruktion existiert das eigenstindige Wort ¥ ) L T %, was

»unbedingt oder ,was immer auch passiert“ bedeutet. Dieses Wort kann auch ohne Negation stehen!)

Beispiele:

S ERELALT L, Ich habe heute Morgen nichts gegessen.
CZlTlEEnt VWES AL Hier ist kein Mensch da.

Rz RESATLI Da ist niemand gekommen.

DPNNL L HY A, Die Brille ist nirgendwo da. (nicht auffindbar)
XIHEIFN T EL A, Es ist nirgendwo kaputt.

BRANVY ) LTHTEFEA, Wie auch immer kann ich die Hausaufgaben nicht l6sen.
S F STV EL A, Ich habe im Moment gar nichts bei mir.

FEFENI R TV ELEA, Da ist kein einziger Student hier.
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BRI RAEEALTLL, Niemand hat Alkohol getrunken.

HFIoFXIL 0 FELA, Frau Mori ist nirgendwo (aufzufinden).

CH)LTHIHOU D TEFLATLT, Wieauchimmer konnte ich es nicht lesen.

kj{ [3f s LaewnwT, RiCwWwE L7z,  Am Wochenende habe ich nichts getan und war zu Hause.
Bl £ —¥ —% & T\ £ A, Heute hat niemand einen Pullover an.

;tof" FXZTHEHVTWELA, Kein einziger Laden hat offen.

T7VANIXH) LTEITEE A, Wie auch immer, fahre ich nicht nach Afrika.
COBRRIFLIANBITEIT LA, An diesem Wochenende fahre ich nirgendwo hin.
beachte:

Nicht alle Fragepronomen kénnen in die genannte Formel gebracht werden. So kann man
Beispielsweise kein 724 %, bilden. Andererseits haben sich aus der obigen Grammatik auch
idiomatische Wendungen entwickelt. So z.B. der bereits bekannte Ausdruck \ 2> % (immer, stindig),
den wir positiv mit ,wann auch immer“ (=immer) und negativ mit ,wann auch immer, nicht” (= nie)
libersetzen kénnen. In entsprechender Weise lassen sich im Ubrigen die genannten Kombinationen
zwar alle auch in positiver Umgebung verwenden. Dabei miissen jedoch zu viele Ausnahmen
(Einschrankungen und erweiterte Bedeutungen) berticksichtigt werden, so dass wir hier lieber nicht

darauf eingehen sollten.
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GRAMMATIK-TEST DER WOCHE (Lektion 4)

Bereiten Sie sich wie tiblich auf die Grammatik vor und beantworten Sie folgende Fragen.
Wie formuliert man zwei gleichzeitig erfolgende Handlungen?

Ubersetzen Sie »singend duschen®.

Wie kann man den Stichtag ausdriicken, z.B. ,bis spatestens iibermorgen um 10Uhr"?
Ubersetzen Sie ,Bevor ich den Wagen kaufte, fuhr ich immer mit dem Fahrrad.”
Ubersetzen Sie , Bevor ich mit dem Wagen fahre, setze ich mir immer eine Brille auf.”
Ubersetzen Sie ,Nachdem sie ein Kind bekommen hatten, haben sie geheiratet.”

Was driickt die Formulierung ~ P (% im Satz aus?

O 0 Nk w

Was driickt die Formulierung ~P (< im Satz aus?

10.Was passt: a. RZ A TWAANEIMNBAL K ) £ L7z, b RKEZFZATVALERNITIINIAL L 4
VE L7,

11.Wo liegt der Unterschied zwischen M und f&?

12.Ubersetzen Sie: ,Zwischen Montag und Freitag”

13.Ubersetzen Sie: ,noch innerhalb dieses Tages“

14.Kann man ~ [ 9) 2\ \» z.B. auch mit einem Nomen verbinden?

15.Wie viele Arten von [H] gibt es laut Grammatik?

16.Die erste Art ware?

17.Die zweite Art ware?

18.Die dritte Art ware?

19.Zu welcher Art gehoren die Sitze: a. &\ V] T/ SAMIBRL EF L L ). b, THEIOLVREIIR
DEVRFENTT,

20.Wie werden Satze verschiedenen Inhalts aufgezahlt?

21.Was driickt B zunachst aus?

22.Ubersetzen Sie ,Beim Essen benutzt man Stibchen.”

23.Welcher Satz ist korrekt: a. EXBEF(THRVVE T, b BERBEICHRVET, c BXFEF(CHVE
K

24.Wissen Sie, wie ,ja“ und ,nein“ in der saloppen Umgangssprache lautet?

25.Wissen Sie, was 2" A 5 D F &) A % zu bedeuten hat, wenn 7 A % ,Frosch” heifdt?

26.Wissen Sie, wie man in der Umgangssprache eine Frage formuliert?
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LOosungen

1. mit w)¥ 5

2. RERVLDLO Yy T —%2HUVET,

3. HT->T | 0B F TIC

4. BEEOIEIE, WOt BIRICR S TV E LT,

5. BAEET HEIIC, O AENITET,

6. THNEFNBRTHFIZELE LI,

7. eine zeitlich begrenzte Bedingung, d.h. ,solange etwas aktuell ist, ist eine andere Sache auch

aktuell”

8. noch innerhalb eines Zeitraums geschieht eine andere Sache

9. b

10. ™ deutet auf einen schlecht prizisierbaren Zeitraum hin, wihrend fd] eher eine klare zeitliche
Abgrenzung angibt.

11. AR ¥ 288 D

12.% B DM T (hiufig sagt man aber auch 5B ¥ (< gelesen wirddas ¥ £ ) L w ) (2)

13.]Ja. Aber das ist eine Frage, die sich auf die letzte Lektion bezieht ...

14.drei Arten

15. ,solange” (die Aktionen bzw. Zustiande stehen auch inhaltlich in Beziehung)

16.,genau innerhalb der Zeit“ (hier ist nur ein zeitlicher Bezug festzustellen)

17.hier ist nur ein einziger Handlungstrager im Satz vorhanden.

18.a = dritte Art (nur 1 Aktionstrager) b = erste Art (inhaltlicher Bezug der Zustidnde)

19.mit einem ~ L vgl. Lektion 3!

20.das ,wahrend“ bzw. ,bei“, also die Gleichzeitigkeit.

21. TR BRBEFICBEFELMEVETS,

22.a.und b. Warum? Vgl. Seite 1 u. 2 der Grammatik (c. ist Nonsens: ,Als ich es gegessen habe, werde
ich es waschen.)

23.ja= ) A, nein= ") ) A, ausgesprochen wie ein ,n!“bzw. ,nn!"

24.das ist so was wie ein Sprichwort und bedeutet etwa ,,ein Apfel fillt nicht weit vom
Stamm“ (Frosch bleibt Frosch)

25.Nur durch Anheben des letzten Lautes wird eine Aussage zu einer Frage. So heifdt z.B. , kommst
du?“ einfach 5k 57

Bewertung:
20-24 richtige: Sie haben eine grofde Portion Eis (mindestens 5 Kugeln) verdient!
19-16 richtige: eine Kugel Eis!

15-0 richtige: Sie sind wohl im falschen Film! Gehen Sie lieber Bowling spielen.
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